

联合商会、人社、环保、卫生、安监、国税等6个部门 鄞州工会约谈企业主 一年谈“化”350个问题

记者王海霞报道 企业有没有定期开展安全生产自查?职工有没有岗位操作培训?灭火器是否齐全?安全生产月即将来临。日前,宁波市鄞州区总工会约谈企业联动制度再次启动,这一轮的约谈以安全生产为主题。

“我们不知道企业需要什么,企业也不知道工会能为企业做什么。”鄞州区总工会党组书记、常务副主席阮善良说,以前工会干部对企业时,常常感到找准不准工作要点。探索建立约谈企业联动制度后,每一轮约谈有了主题和重点,工会的服务更加贴近企业

和职工的需求。譬如在这一轮的约谈中,发现有一些企业存在安全生产方面的小问题、小瑕疵,还不到执法部门查处的程度,但可能有损职工利益。我们向企业和职工普及安全知识,提出整改意见,提供必要的政策、技术、人才等方面的服务促进工作,通过这样一系列的人性化服务,不但维护了职工的合法权益,也让企业认识安全生产无小事,工会不是找茬,而是治病。

据悉,鄞州区总工会从2014年5月开始联合商会、人社、环保、卫生、安监、国税等6个部门,

探索建立约谈企业联动制度。各部门每季度开一次会议,确定约谈主题和重点,广泛约谈辖区企业,而劳动密集型企业、排污企业、曾经被曝光过的企业等都是约谈的重点对象。在日常工作中,如企业有职工劳动保护不到位、职工“五险”缴纳不到位、依法推行工资集体协商难、劳动纠纷多等11种情况的,区、镇、村三级工会也将主动联系企业主个别约谈改进事宜。

按照规定,发生问题和发现隐患的企业负责人应根据要求准时参加约谈,主动提供相关资料,

区、镇、村三级工会建立纵向预警监测机制,充分发挥工会劳动保障法律监督委员会的职能,健全网络体系,在村和重点企业推进信息点和信息员,加强矛盾隐患排查,建立健全预警信息报送制度,及时跟进做好协查帮促工作。

经过一年的运作,约谈企业联动制度取得良好的效果,一年来,约谈企业344家,推进解决一些企业在劳动用工、职工培训、工会组建、安全生产、工会经费收缴等方面存在的问题350个,有效推进工会工作,促进企业和职工稳定。

“劳模就在我身边” 安吉举办弘扬先进演讲赛

本报讯 通讯员周建巨 报道

“他用20年时间把横山坞从负债80多万元的贫困村,发展成为中国十佳小康村,他就是我们的村书记、省劳模郑云法……”近日,安吉县总工会举办“劳模就在我身边”演讲比赛,29位全县各系统代表声情并茂地演讲身边的劳模,宣传和展示了各条战线上劳模先进模范们卓越的劳动创造、忘我拼搏奉献的精神,传递社会正能量,来自县总工会系统的数百名职工代表参加了本次演讲比赛。

为了大力弘扬劳模精神,引领广大职工学习劳模、宣传劳模、弘扬劳模精神,安吉县总工会举办“劳模就在我身边”演讲比赛,希望通过此次活动提高广大职工创业、创优、创新精神,激发

发广大职工发挥工人阶级主力军作用,积极投身经济建设,为安吉经济社会又好又快发展做出新贡献。

本次“劳模就在我身边”演讲比赛,以讲述身边的劳模故事为主题,通过不同的视角,发动广大职工寻找、讲述身边模范人物的感人事迹。参加本次演讲比赛的29名优秀选手是经过各镇(街道)、各系统层层选拔推荐的。演讲比赛故事十分感人,有讲述20多年执着守护着青山绿水的全国五一劳动奖章获得者梅道亮;有30年如一日痴心教育事业的全国模范教师莫红梅等,29名劳模先进的事迹个个生动感人,演讲者以身边事教育身边人,传递社会正能量,唱响“劳动光荣、工人伟大”主旋律。

柯桥职工书画展人气高

日前,由柯桥区总工会主办的“三个柯桥”书画摄影作品展在柯桥行政中心大厅展出,吸引了广大职工群众前去观看。本次书画摄影展得到了全区广大职工群众的热烈响应,纷纷送来书画、摄影作品参展,从艺术的角度展现柯桥区经济社会发展的新成就、新气象。

通讯员钟伟 高洁 摄



留住职工的“胃” 才能留住职工的“心”



不仅要比菜的色、香、味,还要看选料、工艺、营养和创意……日前,平湖市当湖街道总工会组织举办首届“谁煮春秋,我最拿手”职工食堂厨艺大赛。大赛吸引了来自该街道西江服饰有限公司食堂等单位的20名烹调高手参加了比赛,充分展示了厨师们的精湛厨艺。

近年来,当湖街道工会一直把抓好企业食堂安全,呵护职工身体健康作为“安康杯”竞赛活动的内容之一。为了提高食堂厨师的厨艺,改善员工的生活质量,让员工吃好、吃得开心、吃得健康,今年组织开展首届职工食堂厨艺大比拼活动。此外,还针对职工食堂食品安全问题专门组织开展职业健康和安全生产专项监督检查,同步引入食品溯源系统,从源头上保证食品的质量。

今年51岁的胡建伟,是平湖市双磊服装加工厂职工食堂的厨师,他从事厨师工作已有10多年了,最拿手的菜是酸辣土豆丝和鱼香肉

丝,这两道菜也成了员工最爱吃的菜。胡建伟告诉笔者,在食堂工作的几年里,也学会了烧外地员工喜欢吃的菜,什么毛血旺、回锅肉炒大寨等川菜,他烧得很地道了。“员工吃饭香,干活才有劲啊!”胡师傅笑着说:“这次比赛给了我们一次相互学习、取长补短的机会。”

经过2个多小时的激烈比拼,平湖服饰有限公司职工食堂的汤全根夺得“顶尖拿手”奖,陆海峰、蔡国军获“最具实力”奖;“最佳刀功”奖和“最美滋味”奖分别由张其华、程秋月和钱生平、张莹获得。

当湖街道总工会副主席范海珠说:“举办这次比赛,不仅为员工食堂厨师提供了一个展示烹饪技艺、相互交流学习的平台,更重要的是通过切磋厨艺不断提升食堂饭菜质量,更好地服务于广大员工,让我们的员工吃出营养、吃出健康、吃出精彩。”

通讯员徐志良 范海珠 摄影报道

美丽焊花映红铿锵玫瑰 ——记杭锅集团女焊工张小凤

在焊接领域,女焊工为数不多,技术高超的女焊工更是凤毛麟角。2003年,一个从甘肃农民家庭中走出来的女子走进了杭锅集团工作。12年来,不离不弃,坚守在容器车间电焊工的岗位,成为容器大车间中唯一的女性,成为美丽焊花中的一朵铿锵玫瑰。

今年42岁的张小凤,人人都亲切地称她为“凤姐”,她总是一身简单的穿着,一脸亲切的笑容,和她干的电焊工作一样实在。一个女性怎么会干上连大老爷们都觉得辛苦万分的电焊工作呢?“我是跟着老公一起来到杭锅集团工

作的。当初选择焊工这个岗位,主要是觉得能比别的岗位挣钱多,也没想过电焊工这么辛苦。”张小凤说。

杭锅集团主要从事锅炉及压力容器制造,车间工作环境恶劣、劳动强度大,电焊工这类高强度工作通常由男性担任。但张小凤不怕辛苦,不因为自己是女性而要求特殊照顾,硬是克服恶劣工作环境等因素,与男焊工一道奋战在生产一线。

作为一个电焊工,张小凤每天的任务就是与1000多℃的钢板焊接打交道。锅炉压力容器每一条焊缝都要进行无损探伤,特

别是遇到特殊材料,焊接前需要对母材料加热到200℃~300℃才可以施焊。在炎热的夏天,她往往要顶着五六十℃的高温,在狭小的空间内进行焊接。不仅经常被焊接时产生的烟尘呛得头晕眼花,眼睛被弧光晃得又红又肿,而且胳膊上、腿上到处是被烫的疤痕。

爱美是女人的天性,可张小凤在夏天从不穿裙子,甚至连短袖衣服都不怎么穿。有的人说:

“这种活,女人能干得了可是不易啊!你咋不换个工种呢?”张小凤微微一笑说:“我挺喜欢这个工作的,虽然这份工作很辛苦,但我已

经习惯了。”

张小凤不仅能吃苦耐劳,更虚心好学,对技术精益求精。她说:“电焊工上手不难,但要提高水平可就难了。除了多学多练,没有捷径可走。”在车间,她的电焊技术进步最快,辛勤付出的汗水浇开了胜利的果实。2014年她获得杭州市工业系统“最美美女职工”称号;2015年获得杭州市“五一巾帼标兵”等多项荣誉称号。

记得去年8月份,因为赶一批任务,工期很紧,加班已是家常便饭,双休那更是别提了。近两个星期,张小凤下班回到家,孩子都已经熟睡。看着孩子睡觉恬静

的脸庞,张小凤心里充满了歉疚。可是当她看见一批批合格的产品运出厂,运向各地,所有的辛苦都在心里释然了。她常说:“作为女同志,自打当了焊工的那天起,就没想过需要别人来照顾。遇到时间紧、任务重的工作,就没有表现过女同志柔弱的一面,惟一想到的是和大家一起抓紧时间把生产任务完成。”

这就是张小凤,一个踏实、勤奋的“女汉子”,12年来,她执着地把青春献给了手中这把焊枪。她用自己的行动、精湛的技术和过硬的作风,令男同胞们钦佩不已。

张晓燕

乐清雁荡供电所打造 班组企业文化阵地

“党员活动室、道德讲堂都设在三楼,务必将‘行政楼’走廊打造成政治思想教育,与雁荡山景区文化相融合,激励员工积极向上的思想教育宣教阵地……”5月11日,乐清市供电公司雁荡供电所认为真宣贯《国网温州供电公司基层供电所(班组)企业文化阵地建设实施方案》(温电政(2015)110号)精神,要求大家共同维护好班组企业文化建设,着力

推进供电所班组企业文化阵地建设。

该所为做好融入中心工作、融入生产管理、融入制度标准、融入员工行为“四个融入”要求,结合各楼层办公区服务功能,强化班组企业文化阵地建设定位,将统一企业文化元素融入到生产、经营、服务、管理等环节,力争把供电所全力打造成为中国“最美供电所”而努力。

卢明钿

开化:电网运行经受暴雨考验

近日开化县普降暴雨。为做好汛期电网安全运行,开化县供电公司防控措施做在前,编制了《电力线路特殊区域档案》,针对溪边、路边、山边的杆塔位置情况,列出全县电网特殊巡检点,组织多支巡查队伍,开展汛期专项巡查,防止因山

体滑坡、溪边塌坎、树木倒地等引起线路事故。到目前为止,开化电网没有发生各类事故,实现了安全稳定运行。与此同时,该公司还加大汛期值班力度,开展抢修应急预案的模拟演练,应急队伍、抢修物资、抢修车辆准备到位,提高电网应急

处理的速度和质量,全力确保汛期电网安全运行。

据了解,目前各相关部门已各司其职,展开雨后特巡工作,发现问题当场整改,确保“人到隐患除”,提升供电可靠性。与此同时,所辖35千伏变电所“体检”工作也正逐一展开,力保电网的稳定运行。

林新娟

桐庐电网:变电设备状态三级评价

5月18日,国网浙江桐庐县供电公司检修试验技术人员通力协作,顺利完成了桐庐电网所辖变电设备状态三级评价工作。

电网设备状态评价作为状态检修工作的一项重要内容,自2008年全面实施

状态检修以来,至今已开展了8个年头。评价需全面收集设备的运行检修信息、缺陷信息、在线监测信息、停电试验信息、带电检测信息及家族性缺陷等状态信息,并根据评价导则对每一台设备健康状况

进行全面、客观地评估。

据悉,本次评价涉及桐庐电网220kV变电站2座、110kV变电站10座,共评价110kV变电设备414台,10kV~35kV变电设备425套。评价结果显示,桐庐电网所辖变电设备健康状况总体较好。

余卫成

干部学 基层学 群众学 义乌工会“三突出” 强化普法宣传

本报讯 通讯员张锦清 记者羊荣江报道 自“六五普法”工作开展以来,义乌市总工会从着力提高工会普法工作成效入手,积极开展以《劳动法》、《工会法》、《劳动合同法》、《劳动争议调解仲裁法》、《劳动法实施条例》等法律法规为重点的普法宣传活动,有力推进了依法维权,依法治会工作。具体做到“三个突出”:

突出市总工会干部的普法宣传。利用义乌市总工会下辖镇(企业)开展案件巡回受理之机,组织镇街总工会主席及企业工会主席现场旁听观摩,以便更直观地理解

和掌握《劳动争议调解仲裁法》、《劳动法实施条例》等法律法规精神,切实提高依法协调能力和水平。为了深入贯彻落实新《安全生产法》,义乌市总工会明确提出普法培训要实现“三个确保”,即确保培训到每个基层工会,确保培训到每个工会干部,确保班长以上

的职工都能接受培训。

突出职工群众的普法宣传。

与安监、卫生等有关部门深入广场、劳务市场、规上企业、建筑工地等职工(农民工)集中区域,联合开展《工会法》、《劳动合同法》、《信访条例》等法律法规宣传咨询,免费发放宣传资料,宣讲法规条文,提高职工(农民工)的法制观念。同时,向社会公开公布法律咨询电话“12351”,24小时开通,随时解答职工在日常生活中的法律问题。

临海工会送法律进企业

本报讯 通讯员冯济峰 记者冯伟祥报道 日前,临海市总工会组织职工法律志愿者服务队来到高宇液压有限公司,对职工开展“六五”普法宣传活动,拉开了“送法律进企业”活动的帷幕。

本次活动共发放《工会法》、《劳动合同法》、《女职工劳动保护规定》、《法律知识小册子》和《职工服务手册》等宣传资料1000多份。现场接受职工法律咨询300多人次。

据介绍,临海市总工会正在开展的“送法律进企业”活动,采用法律知识培训讲座、法律知识宣传展板、现场法律咨询及法律知识抢答等形式,送法律到企业、进车间,普及广大职工的法律知识,提高职工的法律意识。

创新形式 注重实效 云和工会宣传法治 “入心入脑入耳”

本报讯 通讯员夏达旦 记者羊荣江报道 日前,云和县总工会在县城中山街上开展《工会法》、《劳动法》现场咨询宣传活动,吸引了众多市民驻足参与。

在新形势下,新常态下,如何推进工会工作法治化建设,建立健全工会活动的法律保障体系和职工权益保障体系,是摆在县级工会面前的一个新课题。云和县总工会以宣传《工会法》、《劳动法》为契机,积极实现工会工作创新发展。

“这样的形式宣传《工会法》、《劳动法》,深入人心,提高了我们的法治理念,使我们懂得了遇事要找法、解决问题要用法、化解矛盾要靠法。”浙江和信玩具有限公司办公室主任、工会主席易加成说。

此外,该县总工会利用首届职工读书节活动,深入企业、社区开展以《工会法》、《劳动法》、《劳动合同法》等主要内容的法制宣讲,增强职工学法用法守法的意识。

良好的氛围,赢得了各界职工的关注。日前,该县总工会组

织县人事劳动社会保障局、县安全生产监管局、县司法局、县水利局的法律专家和法律工作者等20多人在人员密集的街道,开展《工会法》、《劳动法》等劳动法律法规现场咨询活动,为职工提供免费法律咨询、法律援助,发放资料2300多份,咨询达1000多人次。《工会法》和《劳动法》与我们的工作密切相关,用处大了。”前来咨询的工人说。

“这样的形式宣传《工会法》、《劳动法》,深入人心,提高了我们的法治理念,使我们懂得了遇事要找法、解决问题要用法、化解矛盾要靠法。”浙江和信玩具有限公司办公室主任、工会主席易加成说。

此外,该县总工会利用首届职工读书节活动,深入企业、社区开展以《工会法》、《劳动法》、《劳动合同法》等主要内容的法制宣讲,增强职工学法用法守法的意识。



文成工会送法律进乡镇

日前,温州市政协“六下乡”系列活动之科技下乡文成珊溪行活动,在珊溪镇白鹭广场隆重开幕。借此平台,文成县总工会开展了法律宣传维权月活动。

活动现场,工作人员向过往群众发放《工会法》、《劳动合同法》等宣传材料100余份,现场解答群众的法律咨询。通过基层宣传,鼓励广大群众通过法律的武器,维护自身合法权益,增强自身法律意识,做一个知法守法的好公民。

通讯员王银银 摄

舟山供电科技创新成果 获专利受理

日前,舟山供电公司输电运检室接到国家专利局《专利受理通知书》,其申报的两项专利成果获得受理,这标志着输电运检室在创新型企业建设中取得了新的进展。

近年来,舟山供电公司输电运检室积极推进创新型企业发展,出台多项措施,鼓励职工结合岗位工作搞科技攻关和小创造、小发明活动。以群创项目、QC活动为平台,实践应用新技术、新工艺,攻破了多项技术难题。鼓励职

工发明创造,聘请专家对班组技术骨干进行专业培训,熟悉和掌握了专利申报的程序和文本制作规范,一次申报成功率大大提高。

今年以来,输电运检室共申报专利三项、软件注册版权三项。像《一种海底光缆复合缆外部安全监测装置》、《带状态监控模块的海缆警示装置》等,对改善工艺,提高工作质量和效率都发挥了很大作用。

徐海宁 戚霞君 乐艳

电企传真